



银保监会：将要求银行对知识产权质押融资单列信贷计划

中国银保监会首席检查官杨丽平4日表示，今年将要求银行在信贷计划中对知识产权质押融资单列信贷计划，专项考核激励，加大知识产权质押融资的力度。

杨丽平在4日举行的国新办发布会上表示，在扩大知识产权融资方面，近年来商业银行在机构设置上做了相关制度安排，取得一些成效。今年一季度末，银行业金融机构的知识产权质押贷款户数6448

户，比2018年增加1200余户，贷款余额比2018年初增长98%。

她表示，目前知识产权质押融资还面临着不少困难和问题，价值评估难度比较大、多数知识产权脱离原企业后效用下降、权利登记查询不够便捷等。

她表示，将鼓励商业银行研究知识产权打包组合质押的模式，努力促使更多小微企业实现知识产权质押首贷，同时

提升专业能力，提高风险容忍度。督促商业银行加强资产评估能力建设，探索质押物处置的有效途径。知识产权质押贷款的不良率高于各项贷款不良率三个点以内的，可以不作为监管考核和银行考核的扣分因素。

据杨丽平介绍，5月末，民营企业的银行贷款余额达40万亿元，较年初增长5.8%，前五个月新发放的民营企业贷款占新发放的公司类贷款

51.48%。普惠型小微企业贷款方面余额10.25万亿元，较年初增长9.55%，比各项贷款增速高3.61个百分点。

针对大型银行发力小微金融，是否会对中小银行的客户产生挤出效应的问题，杨丽平表示，当前，对有纳税申报的企业的贷款覆盖率是26%，小微金融市场空间比较大。中小地方性法人银行的普惠型小微企业贷款占到整个普惠型小微企业贷款总量的55%，中小银

行是小微企业贷款的主力军。

她表示，适度竞争可以帮助银行改善服务，通过大行发挥鲶鱼效应，能够提高市场活跃度，促进小微企业客户群体下沉。银保监会将继续指导大中小银行发挥好各自特长和优势，形成优势互补、良性竞争的差异化服务格局。

湖南全面开展长江经济带废弃露天矿山生态修复

湖南省自然资源厅3日透露，该厅近日印发《关于开展我省长江经济带废弃露天矿山生态修复工作的通知》（下称《通知》），要求到2020年底，全面完成湖南省长江干流及湘江两岸各10公里范围内，视觉污染、水土流失严重、容易引发地质灾害的废弃露天矿山生态修复任务，努力打造“清水长廊”。

据悉，今年5月份，湖南省自然资源厅分两批次组织19个核查小组对该省859个废弃露天矿山（点）进行逐点实地核查，并根据区位特征、问题特性，对逐个矿山（点）填写核实表，建立各矿山（点）生态修复档案。

《通知》明确，按照生态优先、保护优先、自然恢复为主的基本原则，因地制宜、一

矿一策、分类推进制定修复方案。对于可自然恢复的，以自然恢复为主，人工修复为辅；对于需采取工程修复的，宜建则建，宜田则田，宜林则林，宜水则水。同时，将废弃露天矿山生态修复与山水林田湖草生态保护修复等有机结合，统筹部署、系统修复、综合治理。

《通知》要求，各地严格执行中央财政项目资金管理有

关规定，减化程序、减少环节，确保资金足额及时有效落地，聚焦精力财力于项目实施。按照“山水林田湖草是一个生命共同体”的理念，加强与农业农村、林业、水利、生态环境、住建等相关部门协作配合，将废弃露天矿山生态修复与山水林田湖草生态保护修复工程、城乡建设用地增减挂钩、乡村振兴战略实施、工矿废弃地复

垦利用、地质灾害治理等有机结合，积极构建“政府主导、政策扶持、社会参与、开发式治理、市场化运作”的矿山生态修复新模式，创新投融资机制，打好组合拳，共同推进废弃露天矿山生态修复。

中国乡村产业呈良好发展势头 已有780万人返乡创业

中国农业农村部副部长余欣荣1日在国务院新闻办公室举行的吹风会上说，中共十八大以来，中国乡村产业呈现良好发展势头，中国粮食产能连续7年保持在1.2万亿斤以上，返乡下乡创新创业人员累计达到780万人。

余欣荣表示，中共十八大以来，乡村产业呈现良好发展势头。粮食产能连续7年保持在1.2万亿斤以上，农产品加

工业主营业务收入达14.9万亿元（人民币，下同），乡村休闲旅游营业收入超过8000亿元，农业生产性服务业营业收入超过2000亿元，农村网络销售额1.3万亿元，返乡下乡创新创业人员累计达780万。如今，一些彰显地区特色、体现乡村价值、乡土气息浓厚的乡村产业，正在农村广阔天地中不断成长壮大，为乡村振兴提供了强力支撑。

国务院近日印发《关于促进乡村产业发展的指导意见》（简称《意见》）指出，促进乡村产业振兴，要坚持因地制宜、突出特色，市场导向、创新驱动等原则，把以农业农村资源为依托的二三产业尽量留在农村，把农业产业链的增值收益、就业岗位尽量留给农民。力争用5年至10年时间，农村一二三产业融合发展增加值占县域生产总值的比重实现较

大幅度提高，乡村产业振兴取得重要进展。

余欣荣表示，总体上看，乡村产业也存在产业门类不宽、产业链条不长、要素活力不强和质量效益不高等问题，亟需加强引导和扶持。《意见》明确了乡村产业的内涵特征、发展思路、实现路径和政策措施等，是指导乡村产业发展的纲领性文件。同时，对乡村产业概念作了明确的界定，是姓

农、立农、兴农的产业。

余欣荣指出，下一步，农业农村部将认真落实国务院的决策部署，与有关部门密切配合，建立协调推进机制，推动各项政策措施落实落细，加快促进乡村产业振兴，助推乡村全面振兴。